	

	測驗時間：60
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88年度基本學力測驗數學科試題解答

一、單選題(第1~3題 每題5分)

1.下列五個數中，何者為最小？
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[image: image1.wmf]3

1

　(B) (
[image: image2.wmf]8

1

)
[image: image3.wmf]2

-

　(C) 2
[image: image4.wmf]4

1

-

　(D) (
[image: image5.wmf]2

1

)
[image: image6.wmf]2

1

　(E) 8
[image: image7.wmf]3

1

-


【解答】(E)

【詳解】
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2.下圖為一正立方體，A，B，C分別為所在的邊之中點，通過A，B，C三點的平面與此立方體表面相截，問下列何者為其截痕的形狀？
(A)直角三角形　(B)非直角的三角形　(C)正方形　(D)非正方形的長方形　(E)六邊形
 [image: image31.png]=]





【解答】(D)

【詳解】
 [image: image32.png]



其截痕如上圖長方形ABDC
3.下列何者是2100除以10的餘數？
(A) 0　(B) 2　(C) 4　(D) 6　(E) 8
【解答】(D)

【詳解】
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由上表知2n餘以10的餘數為2，4，8，6，2，4，8，6，…
週期為4，而100 ( 4 ( 25……0　∴　其餘數為6
二、多重選擇題(第1~7題 每題5分)

1.下圖為一正立方體，試問下列何者為真？
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【解答】(A)(B)(C)(E)

【詳解】
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2.設△ABC的三頂點A，B，C所對邊的邊長分別為a，b，c，
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之長為
(A) b．sin B　(B) c．sin C　(C) b．sin C　(D) c．sin B　(E) a．sin A
【解答】(C)(D)

【詳解】
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由上圖知
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3.試選出正確的選項：
(A) 0.3
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【解答】(B)(C)(D)(E)

【詳解】
0.3
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4.三次方程式x3 ( x2 ( 2x (1 ( 0在下列哪些連續整數之間有根？
(A) ( 2與 (1之間　(B) (1與0之間　(C) 0與1之間　(D) 1與2之間　(E)2與3之間
【解答】(A)(B)(D)

【詳解】
f (x) ( x3 ( x2 ( 2x (1 
[image: image106.wmf]x

-

 2

-

1

0

1

2

f

 (

x

)

-

1

1

-

1

-

1

7


∵　f (( 2) f ((1) ( 0，f ((1) f (0) < 0，f (1) f (2) < 0
∴　f (x) ( 0在 ( 2與( 1之間，(1與0之間，1與2之間各有一個實根
5.關於橢圓(：
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( 6，下列何者為真？
(A) (0，0)是的( 的中心　(B) (1，2)，(( 1，( 2) 為( 的焦點　(C) ( 的短軸長為4　(D) ( 對稱於直線 x ( y　(E) ( 對稱於 (1，2) 與 (( 1，( 2) 的連線
【解答】(A)(B)(C)(E)

【詳解】
 [image: image109.png]



P (x，y)，F (1，2)，F ((1，( 2)　(　橢圓之兩焦點F，F (
中心O (0，0)，長軸長 ( 6 ( 2a　∴　a ( 3
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[image: image110.wmf]F

F

¢

( 2
[image: image111.wmf]5

　∴　c (
[image: image112.wmf]5


(　b (
[image: image113.wmf]2

2

c

a

-

( 2　∴　短軸長2b ( 4
( 的長軸：2x ( y ( 0，短軸：x ( 2y ( 0
6.下列各選項中的行列式，哪些與行列式
[image: image114.wmf]3

2

1

3

2

1

3

2

1

c

c

c

b

b

b

a

a

a

 相等？
(A)
[image: image115.wmf]3

2

1

3

2

1

3

2

1

b

b

b

c

c

c

a

a

a

　(B)
[image: image116.wmf]3

3

3

2

2

2

1

1

1

c

b

a

c

b

a

c

b

a

　(C)
[image: image117.wmf]3

2

1

3

3

2

2

1

1

3

2

1

c

c

c

c

b

c

b

c

b

a

a

a

-

-

-

　
(D)
[image: image118.wmf]3

2

1

3

3

2

2

1

1

3

2

1

c

c

c

c

b

c

b

c

b

a

a

a

．

．

．

　(E)
[image: image119.wmf]1

2

3

1

2

3

1

2

3

c

c

c

b

b

b

a

a

a


【解答】(B)(C)

【詳解】
(A)
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行列式兩行（或列）互換其值變號　∴　(A)不對
(B)
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行列式將其轉置（即第i行改成第i列）其值不變　∴　(B)合
(C)
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行列式將其某一行（或列）乘一數再加至另一行（或列）其值不變　∴　(C)合
(D)
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7.測量一物件的長度9次，得其長（公尺）為2.43，2.46，2.41，2.45，2.44，2.48，2.46，2.47，2.45。將上面數據每一個都乘以100，再減去240得一組新數據為3，6，1，5，4，8，6，7，5。問下列選項，何者為真？
(A)新數據的算術平均數為5　(B)新數據的標準差為2　(C)原數據的算術平均數為2.45　(D)原數據的標準差為0.2　(E)原數據的中位數為2.45

【解答】(A)(B)(C)(E)

【詳解】
(1) X：2.43，2.46，2.41，2.45，2.44，2.48，
2.46，2.47，2.45
Y：3，6，1，5，4，8，6，7，5，即Yi ( 100Xi ( 240
(2)而
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( 2.45……原算術平均數
SY ( 100 SX　(　SX ( 0.02……原標準差
(3) 2.41，2.43，2.44，2.45，2.45，2.46，2.46，2.47，2.48
∴　原來之中位數為2.45
三、填充題(第1~10題 每題5分)

1.本金100元，年利率6％，每半年複利一次，五年期滿，共得本利和為　　　　　元。（元以下四捨五入）
【解答】134

【詳解】
年利率6％　∴　每半年利率3％，5年共10期
∴　本利和 ( 100 ( (1 ( 3％)10 ( 100 ( (1.03)10
log (1.03)10 ( 10 log 1.03 ( 10 ( 0.0128 ( 0.128[image: image135.png]


log 1.343（查表）
∴　100 ( (1.03)10[image: image136.png]


100 ( 1.343 ( 134.3[image: image137.png]


134
2.有一輪子，半徑50公分，讓它在地上滾動200公分的長度，問輪子繞軸轉動
　　　　　度。（度以下四捨五入）
【解答】229

【詳解】
輪子繞軸轉動之弧度量為 (　(　50 ( ( ( 200　∴　( ( 4（弧度）
而4弧度 ( 4 (
[image: image138.wmf]π
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3.袋子裡有3個球，2個球上標1元，1個球上標5元。從袋中任取2個球，即可得到兩個球所標錢數的總和，則此玩法所得錢數的期望值是　　　　　元。
【解答】
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【詳解】
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4.擲3粒公正骰子，問恰好有兩粒點數相同的機率為　　　　　。
【解答】
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【詳解】
2粒相同之機率 (
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5.在空間中，連接點P (2，1，3) 與點 Q (4，5，5) 的線段PQ之垂直平分面為
　　　　　。
【解答】x ( 2y ( z ( 13

【詳解】

[image: image148.wmf]\
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[image: image149.wmf]PQ

之中點 (3，3，4)
∴　
[image: image150.wmf]PQ

的垂直平分面為1．(x ( 3) ( 2 ( y ( 3) ( 1．(z ( 4) ( 0，即 x ( 2y ( z ( 13
6.一位海盜欲將三件珠寶埋藏在一個島上的三個地方，海盜就以島上的一棵大王椰子樹為中心，由大王椰子樹向東走12步埋他的第一件珠寶；由大王椰子樹向東走4步，再往北走a步埋他的第二件珠寶；最後由大王椰子樹向東走a步，再往南走8步埋他的第三件珠寶。事隔多年之後，海盜僅記得及埋藏珠寶的三個地方在同一直線上。那麼a (　　　　　。
【解答】16

【詳解】
 [image: image151.png]>'<
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以大王椰子樹為原點，向東為x軸正向，向北為y軸正向，每一步為一單位，建立一直角坐標系，得知
第一件珠寶在A (12，0)，第二件珠寶在B (4，a)
第三件珠寶在C (a，( 8)
三點共線　∴　
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7.設0( ( (
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為x2 ( (tan ( ( cot ( ) x (1 ( 0的一根，則tan ( (　　　　　。
【解答】2 (
[image: image158.wmf]3


【詳解】
另一根(　(　(．(2 (
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8.在△ABC中，已知(C ( 60(，
[image: image167.wmf]AC

( 3000公尺，
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( 2000公尺，則 (A為
　　　　　度。（度以下四捨五入）（參考資料：
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( 4.583）
【解答】41

【詳解】
 [image: image172.png]3000





由餘弦定理得

[image: image173.wmf]2
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由正弦定理得
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0.6547[image: image182.png]


sin 41(（查表）∴　( A[image: image183.png]


41(
9.有一片長方形牆壁，尺寸為12 ( 1（即：長12單位長，寬1單位長）。若有許多白色及咖啡色壁磚，白色壁磚尺寸為2 ( 1，咖啡色壁磚尺寸為4 ( 1，用這些壁磚貼滿此長方形，問可貼成幾種不同的圖案？　　　　　種。
【解答】13

【詳解】
設白色取x塊，咖啡色取y塊，則2x ( 4y ( 12　(　x ( 2y ( 6
(x，y) ( (6，0)，可排1種圖案
(x，y) ( (4，1)，可排
[image: image184.wmf]!
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( 5種圖案
(x，y) ( (2，2)，可排
[image: image185.wmf]!

2

!

2

!

4

´

( 6種圖案
(x，y) ( (0，3)，可排1種圖案
∴　共得1 ( 5 ( 6 ( 1 ( 13種圖案
10.一個正三角形的面積為36，今截去三個角（如下圖），使成為正六邊形，此正六邊形的面積為　　　　　。
 [image: image186.png]



【解答】24

【詳解】
[image: image187.png]



將正六邊形對角線連起來，則可得9個全等之小正三角形
∴　正六邊形面積 ( 36 (
[image: image188.wmf]9
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